

# Βήμα της ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ



ΚΑΡΟΛΟΥ 24 • Τ.Κ. 10437 ΑΘΗΝΑ • ΦΥΛΛΟ 11ο • ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 1999 • ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡΧ. 100

ΡΟΔΟΣ, 20-24 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1999

## ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ ΚΕΔΚΕ

Πραγματοποιήθηκε στη Ρόδο από 20-24 Οκτωβρίου, το ετήσιο συνέδριο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων (ΚΕΔΚΕ). Σ' αυτή πήραν μέρος πενήτακόσιοι αντιπρόσωποι απ' όλους τους Δήμους της χώρας καθώς και πολλοί παρατηρητές.

Κύριος ομιλητής ήταν ο Πρόεδρος της ΚΕΔΚΕ, Δήμαρχος Κοζάνης κ. Π. Κουκουλόπουλος. Εκτός από τον Πρόεδρο της ΚΕΔΚΕ στο Συνέδριο παρέστησαν και μίλησαν ακόμη η Υπουργός Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης κ. Β. Παπανόρεου, ο Γραμματέας του ΠΑΣΟΚ κ. Κ. Σκανδαλίδης, ο Πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας κ. Κ. Καραμανλής, ο εκπρόσωπος του ΚΚΕ κ. Σ. Χαλβατζής, ο Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ν. Κωνσταντόπουλος και ο Πρόεδρος του ΔΗΚΚΙ κ. Δ. Τσοβόλας. Από την ΠΟΕ-ΟΤΑ παρακολούθησε το Συνέδριο παλιμελής αντιπρωσώπεια της Εκτελεστικής Επιτροπής. Από την Πανελλήνια Ομοσπονδία των Εργαζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση ομιλητής ήταν ο Πρόεδρος της ΠΟΕ-ΟΤΑ Νώντας Λαμπρακάκης. Τα υλικά του Συνεδρίου θα κυκλοφορήσουν σε ειδική έκδοση από την ΚΕΔΚΕ. Δημοσιεύουμε την ομιλία του Προέδρου της ΠΟΕ-ΟΤΑ Νώντα Λαμπρακάκη καθώς και το ψήφισμα του Συνεδρίου.

### ΨΗΦΙΣΜΑ

Το Ετήσιο Τακτικό Συνέδριο της ΚΕΔΚΕ, που πραγματοποιήθηκε στη Ρόδο στις 20-24 Οκτωβρίου 1999, μετά από συζήτηση αποφάσισε τα παρακάτω:  
Με τη νέα πραγματικότητα που έχει δημιουργηθεί στη χώρα μας, μετά την ψήφιση και εφαρμογή του Ν. 2539/97 που υλοποιεί στην πράξη το πρόγραμμα "ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ", διαπιστώνει ότι έχουν γίνει σημαντικά θετικά βήματα, αλλά ότι υπάρχουν και πολλά ζητήματα που χρήζουν ακόμα άμεσης επίλυσης.  
Για το λόγο αυτό, πρέπει η Κυβέρνηση, τα συλλογικά όργανα και οι υποστηρικτικοί μηχανισμοί της Τ.Α. να αναπτύξουν όλες τις απαραίτητες υποστηρικτικές πολιτικές και να αναλάβουν πρωτοβουλίες

οικονομικής ενίσχυσης και υλοποίησης των εξαγγελιών καθώς και τη συνεχή ενημέρωση και πληροφόρηση των νέων Ο.Τ.Α., ώστε στο συντομότερο δυνατό χρόνο να μεταβληθούν αυτά σε ισχυρούς και σύγχρονους Δήμους, κύτταρα τοπικής ανάπτυξης και προκοπής. Επιβεβαιώνει ότι στόχος της Αυτοδιοίκησης παραμένει η παροχή υψηλού επιπέδου υπηρεσιών στους πολίτες και η βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου.  
Ο πρόσφατος καταστροφικός σεισμός της Αττικής δημιούργησε μια τραγική πραγματικότητα για χιλιάδες πολίτες-κατοίκους δήμων της περιοχής αυτής, για τους οποίους η Τοπική Αυτοδιοίκηση και η Πολιτεία έχουν αναλάβει έναν πόντιο αγώνα άμεσης αποκατάστασης.  
Η Αυτοδιοίκηση μέσα από το Συνέδριό μας, εκφράζοντας έμπρακτα την αλληλεγγύη της προς τους πολίτες, επιβεβαιώνει την πρόταση για ολοκληρωμένη και άμεση πολεοδομική, χωροταξική, οικονομική και κοινωνική ανασυγκρότηση της πληγείσας περιοχής, καθώς και την έναρξη σοβαρού σχεδιασμού αντισεισμικής προστασίας όλης της χώρας, θέσεις που ήδη έχει διατυπώσει η ΚΕΔΚΕ.  
Ειδικότερα και μόνο για το 2000, προτείνεται προς την Κυβέρνηση να χορηγήσει διπλάσια ΣΑΤΑ για την Αττική, η οποία θα κατανεμηθεί σύμφωνα με τα κριτήρια που θα καθορίσει με απόφασή του το Διοικητικό Συμβούλιο της ΤΕΔΚΝΑ, υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα μειωθεί η ΣΑΤΑ των Ο.Τ.Α. της υπόλοιπης χώρας το 2000 σε σχέση με το 1999.  
➤ Στην προοπτική της ολοκλήρωσης ενός νέου μοντέλου διοικητικής διάρθρωσης της χώρας και της νέας σχέσης ανάμεσα στις

• Συνέχεια στη σελ. 3

### ΣΩΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΩΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

## Έτοιμο το Νομοσχέδιο

Στο Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης είναι έτοιμο το νομοσχέδιο που αφορά τη σύσταση Σώματος Επιθεωρητών Αυτοδιοίκησης. Έργο του θα είναι ο έλεγχος των δραστηριοτήτων των Δήμων και Νομαρχιών με αφετηρία την οικονομική διαχείριση. Οι έλεγχοι θα είναι τακτικοί και έκτακτοι και δεν θα περιορίζονται μόνο στους Δήμους ή Νομαρχίες αλλά θα επεκτείνεται και στα νομικά τους πρόσωπα ιδιωτικού και δημοσίου δικαίου, τους συνδέσμους ΟΤΑ, τις ΤΕΔΚ, την ΚΕΔΚΕ, και τις δημοτικές επιχειρήσεις. Το σχέδιο νόμου φέρει τον τίτλο "Εποπτεία και έλεγχος πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας αυτοδιοίκησης" και περιλαμβάνει 19 άρθρα. Το Σώμα θα διενεργεί τακτικό έλεγχο στους ΟΤΑ μια φορά την τριετία και κατά περίπτωση μπορεί να διενεργεί θεματικούς, έκτακτους ή ειδικούς ελέγχους. Στην πορεία της δουλειάς του μπορεί να ζητά τη συνδρομή άλλων φορέων της πολιτείας καθώς και επιτροπής εμπειρογνομώνων που συγκροτείται κάθε χρόνο από υπαλλήλους Υπουργείων και μέλη Επιμελητηρίων (ΤΕΕ, Εμπορικού, Γεωτεχνικού κ.λπ.). Με βάση τους ελέγχους καταλήγει σε πορίσματα που παραδίδονται στον Υπουργό Εσωτερικών και στον ελεγχόμενο φορέα. Δύο θέματα που δεν έχουν αποσαφηνισθεί με το παραπάνω σχέδιο νόμου είναι αν θα έχει αποκεντρωμένη διάρθρωση και αν θα έχει τη δυνατότητα πειθαρχικού ελέγχου, είναι να μπορεί να ασκεί απευθείας διώξεις. Η αιτιολογία της σύστασης αυτού του Σώματος από την πλευρά της κυβέρνησης είναι ότι τον τελευταίο καιρό πληθαίνουν οι καταγγελίες για κακοδιαχείριση και κακοδιοίκηση που βέβαια άλλες ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα και άλλες όχι. Υπάρχουν όμως και ορισμένες φωνές απ' το χώρο της Αυτοδιοίκησης που μιλάνε για προσπάθεια ελέγχου των δραστηριοτήτων της από την πλευρά της κεντρικής εξουσίας. Γεγονός είναι πάντως μια Αυτοδιοίκηση που εργάζεται με διαφάνεια, αν και δεν έχει δημιουργήσει τους δικούς της μηχανισμούς ελέγχου, δεν έχει να φοβηθεί τίποτε από τον κάθε έλεγχο αλλά αντιθέτως πρέπει να τον επιδιώκει. Κατά τα άλλα στα 19 άρθρα του νομοσχεδίου προβλέπεται:

➤ Η δημιουργία 30 θέσεων Επιθεωρητών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΕΤΑ) και 30 βοηθών. Οι θέσεις των επιθεωρητών και των βοηθών τους καλύπτονται κατά προτεραιότητα από υπαλλήλους του υπουργείου Εσωτερικών, καθώς και από υπαλλήλους άλλων Υπουργείων ή Περιφερειών με βαθμό Α' και πάνω. Οι ΕΤΑ αποσπώνται για 3-5 χρόνια με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών και του Υπουργού, στην αρμοδιότητα του οποίου υπάγεται ο αποσπώμενος υπάλληλος. Οι αποσπάσεις αυτές μπορούν να παραταθούν για άλλα τρία χρόνια και οι τοποθετούμενοι στις θέσεις επιθεωρητών πριν από την ανάληψη των καθηκόντων τους παρακολουθούν τριμηνίο εκπαιδευτικό πρόγραμμα από το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης.

➤ Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών μπορούν να ορισθούν σαν έδρες 20 επιθεωρητών και των βοηθών τους οι έδρες των περιφερειών.

➤ Τον προϊστάμενο του Σώματος ορίζει με απόφασή του ο Υπουργός Εσωτερικών, είναι υπάλληλος του Υπουργείου με 15ετή υπηρεσία και υπόλοιπο χρόνο παραμονής τουλάχιστον 8 χρόνια. Οι έλεγχοι του Σώματος προγραμματίζονται με πράξη του προϊσταμένου που υποβάλλεται στον Υπουργό Εσωτερικών. - Οι επιθεωρητές μπορούν να ενεργούν αυτοψίες και ένορκες διοικητικές εξετάσεις, να ζητούν στοιχεία και πληροφορίες από άλλες υπηρεσίες και αρχές και να καλούν για εξέταση και ιδιώτες. Οι φορείς που επιθεωρούνται είναι υποχρεωμένοι να εξασφαλίζουν στο σώμα άμεση πρόσβαση στα αρχεία των υπηρεσιών τους και κάθε πληροφορία διευκρίνιση και ενημέρωση.

Στο ίδιο σχέδιο νόμου καταργείται η επιτροπή του άρθρου 18 (δικαστικός, εκπρόσωπος του δήμου ή της νομαρχίας και του υπουργείου εσωτερικών) στην οποία προσέφευγε κάθε πολίτης που θεωρούσε ότι μια απόφαση δημοτικού ή νομαρχιακού συμβουλίου δεν είναι νόμιμη και το έργο της ανατίθεται στους γενικούς γραμματείς των περιφερειών.

## ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟΥΣ ΟΤΑ



Βραβείο απονεμήθηκε στους εργαζόμενους στην Τοπική Αυτοδιοίκηση - στο Συνέδριο της ΚΕΔΚΕ - που έγινε πρόσφατα στη Ρόδο - για την προσφορά τους στους πρόσφατους σεισμούς.

Στην ίδια τελετή βραβεύτηκαν ακόμη το προσωπικό της ΕΜΑΚ και τα συνεργεία διάσωσης από το Ισραήλ, την Τουρκία, τη Γαλλία και τη Γερμανία.

Τα παραπάνω βραβεία απένεμαν η Υπουργός Εσωτερικών, οι αρχηγοί και εκπρόσωποι των κομμάτων που παραβρέθηκαν στο συνέδριο της ΚΕΔΚΕ.

Στη φωτογραφία ο Πρόεδρος της ΠΟΕ-ΟΤΑ κ. Νώντας Λαμπρακάκης παραλαμβάνει το βραβείο από τον Πρόεδρο του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου κ. Ν. Κωνσταντόπουλο.

**ΒΗΜΑ**  
 ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

**ΜΗΝΙΑΙΑ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ  
ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ**
**ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΠΟΕ-ΟΤΑ**

 ΚΑΡΟΛΟΥ 24 - ΑΘΗΝΑ - 10437  
 ΤΗΛ.: 5229512 - FAX: 5247633

**ΕΚΔΟΤΗΣ:**

 και υπεύθυνος σύμφωνα με το Νόμο  
**ΝΩΝΤΑΣ ΛΑΜΠΡΑΚΑΚΗΣ**  
 Πρόεδρος της ΠΟΕ-ΟΤΑ

**ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ:**  
**ΚΩΝ/ΝΤΙΝΟΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ**

 Τα ενυπόγραφα άρθρα δεν  
 εκφράζουν κατ' ανάγκη τις απόψεις  
 της ΠΟΕ-ΟΤΑ

**Ετήσια συνδρομή (ενίσχυσης):**

 1. Φυσικών Προσώπων  
 και Σωματείων Δρχ. 5.000

 2. Δήμων, Νομαρχιών κ.λπ.  
 Νομικών Προσώπων Δρχ. 25.000

Να στέλνεται στο όνομα:

**Δρακάκης Θεόδωρος**

για την εφημερίδα:

**"ΒΗΜΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ  
ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ"**

στη διεύθυνση:

Καρόλου 24 - ΑΘΗΝΑ - 10437

**Παραγωγή:**
**ACCESS**

 Σολωμού 46, 10682, Αθήνα  
 Τηλ.: 3804460 - Fax: 3847447

**Αλληλογραφία**

Στην εφημερίδα "Το Βήμα των ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ της ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ" μπορούν να δημοσιεύονται αποφάσεις και παρεμβάσεις Σωματείων όπως και μελέτες -εισηγήσεις φυσικών προσώπων, αν συντρέχουν οι εξής προϋποθέσεις:

 α) Το κείμενο να είναι σύντομο,  
 β) Να μην είναι υβριστικό ή χυδαίο.  
 Το κείμενο θα αποστέλλονται γραπτά στη διεύθυνση: ΠΟΕ-ΟΤΑ Καρόλου 24, Τ.Κ. 10437 με την ένδειξη:

 Για την εφημερίδα  
**"ΒΗΜΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ της  
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ"**  
 ή να στέλνονται με Φ.Α.Ε στον αριθμό  
 5247633.

Χειρόγραφα ή κείμενα δεν επιστρέφονται σε καμία περίπτωση.

**Τ.Υ.Δ.Κ.Υ.**
**Υγειονομική  
Περιθαλψη  
Αγώνων και  
Ανέργων Παιδιών  
Ασφαλισμένων  
και Συνταξιούχων**
**Τ.Υ.Δ.Κ.Υ.**
**Συμπληρωματική Ασφάλιση μελών  
οικογενείας των ασφαλισμένων**
**Η απάντηση του Υπουργείου Εργασίας  
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων**

Σχετικά με το θέμα που έχει δημιουργηθεί με τη συμπληρωματική ασφάλιση των μελών των οικογενειών των ασφαλισμένων του ΤΥΔΚΥ - και που έχουμε ξαναγράψει σε προηγούμενα φύλλα - η γενική Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων απαντάει στο ΤΥΔΚΥ δίνοντας την άποψη της γι' αυτό το θέμα. Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 9 του Ν.1287/82 (Α, 123) "σε περίπτωση που υπάρχουν πρόσωπα, τα οποία δικαιούνται τις παροχές του Κλάδου Ασθενείας του ΟΓΑ, δικαιούνται επίσης τέτοιες παροχές και από άλλο φορέα, ο οποίος χορηγεί σε είδος και έκταση πιο βελτιωμένες παροχές από αυτές του ΟΓΑ, τότε τα πρόσωπα αυτά δικαιούνται από τον άλλο φορέα τις συμπληρωματικές εκείνες παροχές, που δεν χορηγεί ο ΟΓΑ". Όταν εκδόθηκε ο παραπάνω νόμος οι αγρότες είχαν μόνο νοσοκομειακή περιθαλψη.

Ο ΟΓΑ από 1-7-83 με τις διατάξεις του άρθρου 38 του Ν. 1316/83 παρέχει πλήρη φαρμακευτική περιθαλψη στους ασφαλισμένους, συνταξιούχους καθώς και στα μέλη οικογενείας τους. Η ιατρική περιθαλψη που χορηγεί ο Οργανισμός, παρέχεται δωρεάν από τα Κέντρα Υγείας, τα εξωτερικά ιατρεία των νοσοκομείων και τους αγροτικούς γιατρούς.

Η ασφάλιση του ΤΥΔΚΥ επεκτείνεται σε όλη τη χώρα και οι ασφαλισμένοι του έχουν δυνατότητα πρόσβασης εκτός των σχηματισμών του ΕΣΥ, σε συμβεβλημένους γιατρούς και συμβεβλημένα με το Ταμείο εργαστήρια. Για το λόγο αυτό και για την καλύτερη εξυπηρέτηση των ασφαλισμένων του ΟΓΑ, κυρίως αυτών που ζουν στα αστικά κέντρα, έχουμε την άποψη ότι τα μέλη οικογενείας των ασφαλισμένων του ΤΥΔΚΥ, που είναι αγρότες, μπορούν να συνεχίσουν προσωρινά την ασφάλισή τους στο Ταμείο σας για εξωνοσοκομειακή περιθαλψη δηλ. για παροχές ιατρικής, φαρμακευτικής, οδοντιατρικής περίθαλψης και για παρακλινικές εξετάσεις υπό την προϋπόθεση βεβαίως, ότι οι άμεσα ασφαλισμένοι του Ταμείου σας θα πληρώνουν μηνιαία εισφορά επί των αποδοχών τους για την ασφάλιση των μελών της οικογενείας τους και επομένως δεν θα υπάρχει επιβάρυνση του προϋπολογισμού του ΤΥΔΚΥ.

**ΤΑΔΚΥ**
**Δόθηκε λύση στη συμπληρωματική ασφάλιση**

Με απόφαση του Δ.Σ. του ΤΑΔΚΥ, που πάρθηκε ύστερα από πρωτοβουλίες της ΠΟΕ-ΟΤΑ δόθηκε λύση στο πρόβλημα της συμπληρωματικής ασφάλισης των μελών οικογενειών ασφαλισμένων του Ταμείου. Η απόφαση του Δ.Σ. του ΤΑΔΚΥ έχει ως εξής: «Το Δ.Σ. ανακαλεί εν μέρει και τροποποιεί την υπ' αριθμ. 278α/7.4.1999 προηγούμενη απόφασή του παρέχοντας προσωρινά και μέχρι οριστικής ρύθμισης από τον ΟΓΑ, στα μέλη οικογενείας των ασφαλισμένων του ΤΥΔΚΥ που είναι αγρότες ιατρική, φαρμακευτική, οδοντιατρική περιθαλψη και παρακλινικές εξετάσεις. Τυχόν παροχές σε χρήμα που συμπεριλαμβάνονται στις ως άνω παροχές δεν καταβάλλονται».

Η Γενική Γραμματεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων απαντώντας σε έγγραφο του ΤΥΔΚΥ σχετικά με την ασφάλιση των αγώνων και ανέργων παιδιών των ασφαλισμένων και συνταξιούχων του ΤΥΔΚΥ που κάνουν μεταπτυχιακές σπουδές ή έχουν αποκτήσει μεταπτυχιακό τίτλο υπογραμμίζει τα παρακάτω:

Με το άρθρο 51 παρ. 1 του Ν.1539/1985 ασφαλιζονται για παροχές υγειονομικής περιθαλψης τα άγαμα παιδιά των ασφαλισμένων του ΤΥΔΚΥ μέχρι τη συμπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας τους και εφόσον είναι άνεργα μέχρι την συμπλήρωση του 24ου έτους της ηλικίας τους ανεξαρτήτως αν σπουδάζουν ή όχι. Τα άγαμα παιδιά που συμπλήρωσαν το 24ο έτος της ηλικίας τους ασφαλιζονται για

όσο χρόνο συνεχίζουν τις σπουδές τους και για δυο χρόνια μετά τη λήξη των σπουδών τους εάν είναι άνεργα, όχι όμως πέραν του 26ου έτους της ηλικίας τους.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, τα παιδιά που σπουδάζουν στα ΑΕΙ, ΤΕΙ ή συνεχίζουν για την απόκτηση μεταπτυχιακού τίτλου, ασφαλιζονται για παροχές υγειονομικής περιθαλψης στον φορέα ασφάλισης του γονέα για 2 χρόνια μετά τη λήξη των σπουδών τους εφόσον είναι άνεργα. Σύμφωνα λοιπόν με τα παραπάνω είναι δυνατόν να χαρακτηρισθούν μέλη οικογενείας ασφαλισμένων και να έχουν ιατροφαρμακευτική περιθαλψη από το ΤΥΔΚΥ τέκνο ασφαλισμένου που συνεχίζει τις σπουδές τους και πάντως όχι άνω του 26ου έτους της ηλικίας του.

**Η ΜΗΧΑΝΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ Ο.Τ.Α.  
ΚΑΙ ΤΟ ΔΙΠΛΟΓΡΑΦΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ**
**Μηχανοργάνωση Ο.Τ.Α.**

Στην εποχή της ψηφιοποίησης όπου ζούμε, η πληροφορική δεν μας επηρεάζει γενικά αλλά με πολύ συγκεκριμένο τρόπο παρεμβαίνει στην καθημερινότητα της ζωής μας και της εργασίας μας.

Η μηχανοργάνωση των ΟΤΑ δεν είναι πλέον πολυτέλεια αλλά έχει καταστεί ανάγκη στην αντιμετώπιση των νέων προκλήσεων.

Η εμπειρία των Δήμων, που μηχανοργάνωσαν μέρος των υπηρεσιών τους στη δεκαετία που πέρασε, είναι σημαντική και χρήσιμη για την εξαγωγή συμπερασμάτων.

Το νέο πρόγραμμα μηχανοργάνωσης που χρηματοδοτείται από το ΕΠΤΑ και το πρόγραμμα "Κλεισθένης", έρχεται να καλύψει κενά στον τομέα αυτό αλλά και στον γενικότερο εκσυγχρονισμό της οργάνωσης και της διοίκησης των ΟΤΑ.

Η μηχανοργάνωση των ΟΤΑ δεν αφορά μόνο την αγορά μηχανημάτων και προγραμμάτων, αλλά και την ανάλογη προετοιμασία τους που να αφορά:

α) την **κατάρτιση στελεχών σε κάθε Δήμο** με σκοπό την υποστήριξη του πληροφοριακού συστήματος. Οι ελάχιστες απαιτήσεις για κάτι τέτοιο θα πρέπει να είναι η γνώση για τον έλεγχο και την ασφάλεια του συστήματος και των πληροφοριών, όπως επίσης η ικανότητα αξιολόγησης στην αγορά προγραμμάτων.

β) τη **δημιουργία δομών στους οργανισμούς των Δήμων με τη μορφή αυτοτελών γραφείων πληροφορικής**. Την αρχική στελεχώνηση των γραφείων αυτών, θα αποτελούν υπάλληλοι που θα έχουν καταρτιστεί και στη συνέχεια με νέες προσλήψεις, αν κρίνεται αναγκαίο, αντίστοιχων ειδικοτήτων. Τα γραφεία αυτά θα πρέπει να λειτουργούν με κανονισμό λειτουργίας που θα διασφαλίζει την προστασία, τη νόμιμη διαχείριση και την επεξεργασία των δεδομένων.

**Αιφνιδιαστική υλοποίηση του προγράμματος μηχανοργάνωσης των ΟΤΑ σημαίνει τη δυσκολία αφομοίωσης αυτών των λειτουργιών από τις υπηρεσίες των Δήμων, με αποτέλεσμα την εκχώρηση σε τρίτους, σημαντικών και ευαίσθητων λειτουργιών.**

**Διπλογραφικό σύστημα**

Η ανάγκη ενός σύγχρονου λογιστικού μηχανογραφημένου συστήματος είναι αδιαμφισβήτητη. Το διπλογραφικό λογιστικό σύστημα επιδιώκει τη διαχείριση και τη συνολική αντιμετώπιση όλων των οικονομικών λειτουργιών των ΟΤΑ.

Προϋποθέσεις για την αξιοποίηση λειτουργία του είναι:

α) η έγκαιρη προετοιμασία υπαλλήλων με την κατάλληλη κατάρτιση σε ζητήματα που να αφορούν το συγκεκριμένο σύστημα. Σε αντίθετη περίπτωση οι υπηρεσίες των ΟΤΑ θα αδυνατούν να το λειτουργήσουν, με αποτέλεσμα την ανάθεσή του σε τρίτους.

**Είναι ανάγκη να τονιστεί ότι η εκχώρηση οικονομικών λειτουργιών των ΟΤΑ σε ιδιωτικά γραφεία, στην πραγματικότητα καταργεί υπηρεσίες που ανήκουν στους Δήμους.**

β) στην αρχική φάση υλοποίησης αυτού του προγράμματος, το λογιστικό που θα αγοραστεί από τους Δήμους, θα πρέπει να συνοδεύεται από τη διαβεβαίωση ειδικού κρατικού φορέα ότι ικανοποιεί τις ελάχιστες προϋποθέσεις σε επίπεδο λειτουργιών και αξιοπιστίας. Σε διαφορετική περίπτωση ο κάθε Δήμος δεν θα είναι σε θέση να το αξιολογήσει.

**Η προσπάθεια ιδιωτικοποιήσεων των νέων δραστηριοτήτων στους ΟΤΑ, όπως είναι η μηχανοργάνωση και το διπλογραφικό λογιστικό σύστημα, θα έχει για τους εργαζόμενους το ίδιο αρνητικές συνέπειες με αυτή των "παροδοσιακών" λειτουργιών της Τ.Α.**

**Σε καμία περίπτωση η μη έγκαιρη ή η ελλιπής προετοιμασία των υπηρεσιών, δεν μπορεί να είναι η δικαιολογία για την αφαίρεση λειτουργιών που ανήκουν και πρέπει να μείνουν στους ΟΤΑ.**

**Η καταδίκη των ιδιωτικοποιήσεων μπορεί να έχει νόημα μόνον όταν συνοδεύεται από συγκεκριμένες ενέργειες.**

**ΞΕΝ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ  
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ**





Το έτος 2000 θεωρείται κρίσιμο για τη χώρα μας. Σύμφωνα με τις κυβερνητικές εξαγγελίες μέσα στο 2000 θα συντελεσθεί η εισόδος της χώρας μας στην ΟΝΕ, αφού πρώτα εκπληρωθούν τα κριτήρια που έχουν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Στην ίδια την Ευρωπαϊκή Ένωση και με βάση την ΟΝΕ έχουν αρχίσει να συντελούνται οι διαδικασίες για την καθιέρωση του ενιαίου ευρωπαϊκού νομισματός, του ΕΥΡΩ. Η καθιέρωση ενιαίου ευρωπαϊκού νομισματός για τις χώρες της ΟΝΕ θα έχει σοβαρές επιπτώσεις στην οικονομική, εμπορική και συναλλακτική ζωή όλης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και κάθε μιας χώρας ξεχωριστά. Δεν μπορεί να μείνει έξω απ' αυτές τις αλλαγές ούτε η Ελλάδα - που όπως προσδοκάτε θα εκπληρώσει τους όρους για την ένταξη στην ΟΝΕ - και τα οικονομικά της δεδομένα που αρχίζουν από τον κρατικό προϋπολογισμό και φτάνουν μέχρι το... περίπτερο της γειτονιάς.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, θεσμός με σημαντική ιστορία και παρουσία στην κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας, θα υποστεί και αυτή τις αλλαγές που θα φέρει η καθιέρωση του ενιαίου νομισματός. Είναι έτοιμη να μπορέσει να αντιμετωπίσει αυτές τις αλλαγές; Σ' αυτό το ερώτημα απαντά μια σπουδαία μελέτη της Ελληνικής Εταιρείας Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑ) που κυκλοφό-

ρησε σαν ξεχωριστή έκδοση από την ΚΕΔΚΕ και συντάχθηκε από τους κ.κ. Β. Μανεισιώτη (PhD) και Ν. Κάκαρη.

Στο πρώτο μέρος της μελέτης γίνεται μια ιστορική αναδρομή στο θέμα, παρουσιάζεται το χρονοδιάγραμμα εισαγωγής του ΕΥΡΩ και τα κριτήρια εισόδου στην ΟΝΕ. Αναφέρονται τα νομίσματα και χαρτονομίσματα σε ΕΥΡΩ, τα νέα θεσμικά όργανα για την ΟΝΕ και το ΕΥΡΩ όπως το Ευρωπαϊκό Νομισματικό Ίδρυμα και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Επίσης γίνεται προσπάθεια να παρουσιασθούν με συνοπτικό τρόπο οι μικροοικονομικές και μακροοικονομικές επιπτώσεις του ΕΥΡΩ στην οικονομία της χώρας μας.

Το δεύτερο μέρος της μελέτης έχει τίτλο «Οι επιπτώσεις του ΕΥΡΩ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση». Το «Βήμα» παρουσιάζει σ' αυτό το φύλλο το πρώτο μέρος του θέματος που αφορά τις επιπτώσεις του ΕΥΡΩ στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και το οικονομικό περιβάλλον που διαμορφώνεται στους ΟΤΑ με την εισαγωγή του ΕΥΡΩ. Έτσι νομίζουμε ότι κάνουμε μια προσπάθεια να μπει ο αναγνώστης στο μεγάλο αυτό θέμα. Σε επόμενα φύλλα θα γίνει προσπάθεια να ολοκληρωθεί το θέμα για τις επιπτώσεις της εισαγωγής του ΕΥΡΩ στους ΟΤΑ.

• Το οικονομικό περιβάλλον μετά την εισαγωγή του Ευρώ και οι Ο.Τ.Α.

Είναι φανερό ότι μετά την εισαγωγή του Ευρώ οι Ο.Τ.Α. θα πρέπει να λειτουργούν σε ένα νέο οικονομικό περιβάλλον, πολύ διαφορετικό από αυτό που γνώριζαν έως σήμερα στη χώρα μας. Στις περισσότερες περιπτώσεις οι επιπτώσεις στους Ο.Τ.Α. θα είναι θετικές, εφ' όσον βέβαια θα είναι σε θέση και θα έχουν προετοιμασθεί κατάλληλα για να αξιοποιήσουν τις νέες ευκαιρίες. Στο παρόν τμήμα αναλύεται η σημασία του νέου οικονομικού περιβάλλοντος για τους Ο.Τ.Α., ενώ στα επόμενα τμήματα παρουσιάζονται λεπτομερώς οι άμεσες επιπτώσεις στην καθημερινή τους λειτουργία, η απαιτούμενη προετοιμασία, καθώς και το κόστος των προσαρμογών.

Μείωση του πληθωρισμού και Ο.Τ.Α.

Η σταθερότητα των τιμών, η οποία προβλέπεται να επικρατήσει μετά την εισαγωγή του Ευρώ, θα έχει δύο κυρίως επιπτώσεις στους Ο.Τ.Α. Αφ' ενός ο έλεγχος και η συγκράτηση των δαπανών των Ο.Τ.Α. θα είναι ευκολότερα, όπως έχει δείξει η διεθνής εμπειρία, και αφ' ετέρου τα έσοδα των Ο.Τ.Α. από το φόρο εισοδήματος φυσικών προσώπων (Φ.Ε.Φ.Π.) θα αυξάνουν με πολύ χαμηλότερους ρυθμούς, καθώς η δημοσιονομική απορρόφηση θα τείνει να μηδενιστεί.

Πράγματι, σε περιόδους σταθερότητας τιμών οι δαπάνες για μισθούς, για τόκους και για αγορές αγαθών και υπηρεσιών από τον ιδιωτικό τομέα είναι πολύ ευκολότερο να ελεγχθούν και να συγκρατηθούν. Βέβαια, η συγκράτηση αυτή των δαπανών δεν είναι αυτόματη. Είναι μία δυνατότητα, την οποία οι Ο.Τ.Α. θα πρέπει να αξιοποιήσουν, εφ' όσον υπάρχει η κατάλληλη οργάνωση και βούληση για συγκράτηση των δαπανών.

Όσον αφορά τα φορολογικά έσοδα από τη φορολογία εισοδήματος (20% των ετησίων καθαρών εισπράξεων του Φ.Ε.Φ.Π. και του Φ.Ε.Ν.Π.), είναι γνωστό ότι από το 1975 και μετά η δημοσιονομική απορρόφηση στην Ελλάδα έλαβε ανυπολόγιστες διαστάσεις, καθώς ο διψήφιος πληθωρισμός και η διατήρηση της φορολογικής κλίμακας αμετάβλητης για μεγάλα χρονικά διαστήματα ωθούσαν τους φορολογουμένους σε υψηλότερα εισοδηματικά κλιμάκια και αυξημένη φορολογική επιβάρυνση, χωρίς να υπάρχει αντίστοιχη αύξηση του πραγματικού τους εισοδήματος. Η μείωση του πληθωρισμού κάτω του 2% θα ελαχιστοποιήσει τη δημοσιονομική απορρόφηση και την «αυτόματη» αύξηση των φορολογικών εσόδων, τόσο για την κεντρική κυβέρνηση, όσο και για τους Ο.Τ.Α. Είναι πιθανό, όμως, η μείωση της φοροδιαφυγής, όταν το πρόγραμμα TAXIS τεθεί σε πλήρη

λειτουργία, να αντισταθμίσει εν όλω ή εν μέρει αυτές τις απώλειες.

Μείωση επιτοκίων και Ο.Τ.Α.

Η μείωση των επιτοκίων θα έχει θετικές επιπτώσεις στη συγκράτηση των δαπανών των Ο.Τ.Α., όπως και στην κεντρική κυβέρνηση. Ήδη, το επιτόκιο (απόδοση) του τελευταίου δεκαετούς ομολόγου του Δημοσίου (3 Μαΐου 1999) ήταν 5,5% περίπου, όταν μέχρι πριν από λίγα χρόνια το Δημόσιο δανειζόταν με 24%. Μετά την εισόδο της χώρας στη ζώνη του Ευρώ τα επιτόκια αναμένεται να μειωθούν κι άλλο. Το βραχυχρόνιο επιτόκιο στη ζώνη του Ευρώ είναι, ως γνωστό, μόνο 2,5%.

Θα ήταν σκόπιμο οι Ο.Τ.Α. να επιδιώξουν την έκδοση μεσομακροπρόθεσμων αφορολόγητων, διαπραγματεύσιμων ομολόγων, μετά την ένταξη της χώρας στη ζώνη του Ευρώ.

Αύξηση ανταγωνισμού και Ο.Τ.Α.

Η αύξηση του ανταγωνισμού θα επηρεάσει εκείνους κυρίως τους Ο.Τ.Α. που έχουν δημοτικές επιχειρήσεις. Κατ' αρχήν πρέπει να υπάρξει εξορθολογισμός της λειτουργίας των Δημοτικών Επιχειρήσεων και πλήρης εναρμόνιση του πλαισίου λειτουργίας τους. Η πρόσφατη κατάργηση των φορολογικών απαλλαγών (Ν. 2459/97) πολλών δημοτικών επιχειρήσεων εντάσσεται σ' αυτό το πλαίσιο. Στη συνέχεια, καθώς ο ανταγωνισμός θα αυξάνει, οι Ο.Τ.Α. θα αναγκαστούν να προσαρμοστούν στις νέες συνθήκες.

Σημειώνεται ότι η κάθε δημοτική επιχείρηση θα επηρεαστεί διαφορετικά, ανάλογα με το προϊόν ή τις υπηρεσίες που παράγει και το κατά πόσον αποτελεί τοπικό μονοπώλιο ή όχι. Οι δημοτικές επιχειρήσεις υδρεύσεως και αποχετεύσεως δεν θα επηρεασθούν, διότι αποτελούν φυσικά μονοπώλια.

Λόγω της αύξησης του ανταγωνισμού, όμως, οι Ο.Τ.Α. θα έχουν τη δυνατότητα να αγοράζουν πολλά κεφαλαιουχικά αγαθά σε χαμηλότερες τιμές, τόσο από την ελληνική αγορά, όσο και από τις άλλες χώρες της Ένωσης. Ιδιαίτερη σημασία έχει η προμήθεια χημικών και οδοντοπαικτικών μηχανημάτων, απορριμματοφόρων κ.λπ. σε χαμηλότερες τιμές, κατ' ευθείαν από τον κατασκευαστή (π.χ. από τη Γερμανία), χωρίς τη μεσολάβηση αντιπροσώπων. Η σύγκριση των τιμών θα είναι πολύ εύκολη και δεν θα απαιτούνται διατυπώσεις.

Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης και Ο.Τ.Α.

Το Σύμφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης θα υποχρεώσει τα κράτη-μέλη να ισοσκελίσουν τον προϋπολογισμό τους στη διάρκεια του οικονομικού κύκλου, ενώ οι πιέσεις του ανταγωνισμού θα οδηγήσουν σε μείωση ορισμένων έμμεσων και άμεσων φόρων που επηρεάζουν το κόστος των προϊόντων και την κερδοφορία (και επιλογή του τύπου εγκατάστασης) των επιχειρήσεων.

Οι εξελίξεις αυτές θα υποχρεώσουν την κεντρική κυβέρνηση αφ' ενός να περιορίσει τις επιχορηγήσεις της προς τους Ο.Τ.Α. και αφ' ετέρου να είναι περισσότερο προσεκτική στη φορολογική της πολιτική.

Πολλές φορές την τελευταία δεκαετία τα έσοδα των Ο.Τ.Α. αυξήθηκαν «αυτόματα», καθώς η κεντρική κυβέρνηση προσπαθούσε να αυξήσει τα δικά της έσοδα (από το φόρο εισοδήματος, τα τέλη κυκλοφορίας κ.λπ.) για να μειώσει το έλλειμμα. Μετά την εισόδο της χώρας στη ζώνη του Ευρώ, η φορολογική πολιτική θα είναι περισσότερο προσανατολισμένη στη δημιουργία ενός

ειναικού φορολογικού καθεστώτος για την προσέλκυση επιχειρήσεων από άλλες χώρες της Ένωσης, όπως έκανε η Ιρλανδία, θα υπάρξει, δηλαδή, φορολογικός ανταγωνισμός (tax competition). Έτσι, το πιθανότερο είναι να υπάρξουν μειώσεις φορολογικών συντελεστών (π.χ. φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων), με συνέπεια την αύξηση των αντίστοιχων εσόδων με εξαιρετικά χαμηλούς ρυθμούς, εξέλιξη που θα επηρεάσει και τα έσοδα των Ο.Τ.Α.

Αύξηση τουριστικής κίνησης και Ο.Τ.Α.

Τέλος, οι Ο.Τ.Α. θα επηρεασθούν θετικά από την αναμενόμενη αύξηση του τουρισμού, ιδιαίτερα προς τις χώρες της νότιας Ευρώπης.

Οι Ο.Τ.Α. από την πλευρά τους θα πρέπει να φροντίσουν:

- α) για την προσέλκυση όσο το δυνατόν περισσότερων τουριστών,
- β) για την αύξηση του αριθμού των διανυκτερεύσεων στην περιοχή τους και
- γ) για τη δημιουργία της κατάλληλης τουριστικής υποδομής.

Σημειώνεται ότι η αύξηση του αριθμού των τουριστών δεν θα προέρχεται μόνο από κατοίκους της Ε.Ε., αλλά και από κατοίκους τρίτων χωρών (π.χ. Ιάπωνες, Αμερικάνους κ.λπ.), οι οποίοι θα βρίσκουν τώρα ευκολότερο να επισκεφθούν, στο ίδιο ταξίδι, όχι μόνο το Παρίσι, π.χ., αλλά και τη Ρώμη, την Αθήνα κ.λπ.

# Η Εισαγωγή Ευρώ και η Τοπική Αυτοδιοίκηση

## Η ΚΟΙΝΗ ΟΨΗ ΤΩΝ ΚΕΡΜΑΤΩΝ ΤΟΥ Ευρώ



20  
ΕΥΡΩ-ΣΕΝΤ



50  
ΕΥΡΩ-ΣΕΝΤ



1  
ΕΥΡΩ



2  
ΕΥΡΩ



**ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ**

**Β. Τα στεγαστικά «πακέτα» των Τραπεζών**

ΕΙΔΟΣ ΔΑΝΕΙΟΥ	ΔΙΑΡΚΕΙΑ (σε έτη)	ΕΤΗΣΙΟ ΕΠΙΤΟΚΙΟ %	ΔΟΣΗ ΑΝΑ 1 ΕΚΑΤ. ΔΡΧ. (Μηνιαία εξόφληση σε 15 έτη)
<b>ABN AMRO</b> σταθερό για 2 σταθερό για 3 σταθερό για 5 κυμαινόμενο σταθερό για 3 σε ευρώ σταθερό για 5 σε ευρώ κυμαινόμενο σε ευρώ	5-20 5-20 5-20 5-20 5-20 5-20 5-20	9,85 8,65 7,50 13,75 5,55 5,75 5,25	10.728** 10.006** 9.338** 13.230** 8.261** 8.368** 8.102**
<b>ΑΓΡΟΤΙΚΗ</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 κυμαινόμενο	5-15 15 5-15	10,00 8,00 13,50	10.750 9.560 14.188*
<b>ALPHA ΠΙΣΤΩΣ</b> σταθερό για 5 Κυμαινόμενο σταθερό για 5 σε ευρώ σταθερό για 15 σε ευρώ	15 4-20 15 15	7,50 11,75 6,00 7,00	9.469* - 8.803* 9.389*
<b>ASPIRO BANK</b> σταθερό για 2 σταθερό για 3 σταθερό για 5 κυμαινόμενο	15 10 ή 15 15 5-25	9,90 9,25 7,50 13,50	10.933* 10.523* 9.458* 14.188*
<b>BARCLAYS</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 κυμαινόμενο	έως 20 έως 20 έως 20	8,50 8,00 11,50	9.847 9.557 11.682
<b>ΓΕΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ</b> σταθερό για 3 σταθερό για 7 σταθερό για 10 κυμαινόμενο	έως 15 έως 15 έως 15 έως 15	9,50 8,00 7,50 12,00	10.690* 9.768* 9.469* 12.315*
<b>CITIBANK</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 κυμαινόμενο	5-25 5-25 5-25	10,00 9,00 14,00	11.007* 10.378* 13.685*
<b>ΕΓΝΑΤΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ</b> σταθερό για 5 κυμαινόμενο κυμαινόμενο σε ευρώ	6-20 3-20 3-20	11,50 14,00 5,75	14.979 16.538 11.693
<b>ΕΥΡΩΚΑ ΤΡΑΠΕΖΑ</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 σταθερό για 10 σταθερό για 15 κυμαινόμενο κυμαινόμενο σε ευρώ	3,10,15,20 5,10,15,20 10,15,20 15,20 10,15,20 -	9,25 7,75 7,50 7,25 12,75 5,50	10.292 9.413 9.270 9.129 12.488 -
<b>ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 κυμαινόμενο	15-25 15-25 5-25	8,50 7,75 12,00	8.052 7.553 10.532
<b>ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΑΤΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ</b> κυμαινόμενο κυμαινόμενο σε ευρώ	25 25	12,75 5,75	12.818* 8.439*
<b>Eurobank</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 σταθερό για 10 σταθερό για 15 κυμαινόμενο σταθερό για 3 σε ευρώ κυμαινόμενο σε ευρώ	6-25 10-25 15-25 15 2-25 2-25 2-25	8,50 7,50 7,40 7,25 12,00 6,00 5,50	10.163* 9.561* 9.501* 9.413* 12.405* 8.692* 8.411*
<b>ΙΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 κυμαινόμενο	έως 15 έως 15 έως 15	9,00 7,75 12,00	- - 12.896**
<b>ING BANK</b> κυμαινόμενο κυμαινόμενο σε ευρώ	5-25 5-25	13,50 3,90	12.983 8.385
<b>ΠΙΝΑΚΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ</b> κυμαινόμενο	έως 20	12,50	12.325
<b>ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ</b> σταθερό για 5 κυμαινόμενο σταθερό για 1 σε ευρώ	15 15 15	7,50 13,00 5,25	9.338*** 12.731*** -
<b>Τράπεζα Κύπρου</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 κυμαινόμενο	έως 15 έως 15 έως 15	8,75 8,00 12,75	10.250* 9.795* 12.840*
<b>ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ</b> σταθερό για 3 κυμαινόμενο	5-25 5-25	9,00 13,00	10.214** 12.731**
<b>ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ</b> σταθερό για 3 σταθερό για 10 κυμαινόμενο	5-25 15-20 3-25	9,00 8,75 13,00	10.378* 10.224* 12.992*
<b>XIROS BANK</b> σταθερό για 3 σταθερό για 5 σταθερό για 10 σταθερό για 15 κυμαινόμενο κυμαινόμενο	έως 30 έως 30 έως 30 έως 30 έως 30	9,10 8,00 7,90 7,75 13,75 15,25	10.274** 9.626** 9.568** 9.482** 13.230** 14.250**

**ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ΔΑΝΕΙΑ**  
πλήρης οδηγός

Η απόκτηση κατοικίας αποτελεί για τον καθένα ένα βήμα μπροστά στη βελτίωση των όρων ζωής του. Σ' αυτό το φύλλο το «Βήμα», παρουσιάζει ένα πλήρη οδηγό για όλα τα στεγαστικά δάνεια που αφορούν την απόκτηση πρώτης κατοικίας. Η πρώτη ενότητα (Α) περιλαμβάνει τα δάνεια που δίδονται από το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (και που δικαιούνται όλοι οι δημόσιοι υπάλληλοι, των ΟΤΑ, κ.ά.), με στοιχεία που αφορούν προϋποθέσεις, επιτόκια, ποσόν δανείου και το ποσόν των δόσεων με παραδείγματα. Η δεύτερη (Β) ενότητα περιλαμβάνει ένα πίνακα που δείχνει τα δάνεια που χορηγούν οι εμπορικές Τράπεζες, το χρόνο αποπληρωμής, τα επιτόκια, το ποσόν των δόσεων κ.λπ. Σημειώνουμε ότι η αποπληρωμή του δανείου στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων γίνεται με παρακράτηση της δόσης από το μισθό.

1) Μηνιαία τακτοποίηση δανείου 1.000.000 δρχ.

Περιοχή / Κατηγορία	Επιτόκιο	Για 30 χρόνια	Για 25 χρόνια	για 20 χρόνια	για 15 χρόνια
I. Ευρωπαϊκή περιοχή Α & Β Ν. 1262/82 Νομοί ΑΤΤΙΚΗΣ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΑΧΑΪΑΣ, ΒΟΙΩΤΙΑΣ, ΕΥΒΟΙΑΣ, ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ, ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ, ΛΑΡΙΣΣΑΣ, ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ	7%	6.682	7.106	7.805	8.062
II. Περιοχή Γ Ν. 1262/82 Υπόλοιποι νομοί που δεν περιλαμβάνονται στην προηγούμενη περίπτωση (I) και επόμενη (III)	6%	6.023	6.478	7.211	8.504
III. Περιοχή Δ Ν. 1262/82 (ΠΑΡΑΜΕΘΩΡΙΣΤΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ) Νομοί (ΕΒΡΟΥ, ΞΑΝΘΗΣ, ΡΟΔΩΠΗΣ, ΛΕΣΒΟΥ, ΧΙΟΥ, ΣΑΜΟΥ, ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ και οι ακριτικές περιοχές εν νόμιον (πλην ΚΕΡΚΥΡΑΣ) σε απόσταση 20 χλμ. από τα σύνορα της χώρας	5%	5.393	5.877	6.640	7.963
IV. ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ Πολύτεχνοι, τυφλοί, παραπληγικοί (με βαριά κινητική αναπηρία), νεφροπαθείς (τακτικώς σε αιμοκάθαρση, μεταμοσχευμένοι με νεφρό)	4,5%	5.090	5.587	6.363	7.700

2) Ανώτατο ύψος - Μηνιαία Τακτική Δόση

ΠΕΡΙΟΧΗ/ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΑΝΩΤΑΤΟ ΥΨΟΣ ΔΑΝΕΙΟΥ	ΕΠΙΤΟΚΙΟ	ΜΗΝΙΑΙΑ ΔΟΣΗ / ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΟΦΛΗΣΗΣ			
			30 έτη	25 έτη	20 έτη	15 έτη
<b>A &amp; B</b>						
Εγγυητός	25.000.000	7%	167.036	177.641	195.114	226.548
Άγγυος	20.000.000		133.629	142.113	156.091	181.238
<b>Γ</b>						
Εγγυητός	25.000.000	6%	150.554	161.940	180.260	212.581
Άγγυος	20.000.000		120.444	129.552	144.208	170.065
<b>Δ</b>						
Εγγυητός	25.000.000	5%	134.806	146.909	165.985	199.074
Άγγυος	20.000.000		107.845	117.527	132.768	159.259
<b>Ειδικές κατηγορίες</b>						
Εγγυητός	25.000.000	4,5%	127.231	139.660	159.073	192.498
Άγγυος	20.000.000		101.785	111.728	127.258	153.908

Σημ. 1: Τα αληκτα μέχρι σήμερα δάνεια ακολουθούν τα παραπάνω επιτόκια κατά περιοχή, σύμφωνα με απόφαση του Τ.Π.Δ. Δηλαδή από 1/1/1999 τα επιτόκια που είχαν συναμολογηθεί τα προηγούμενα χρόνια μειώθηκαν.

Σημ. 2: Τα επιτόκια του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων δεν επιβαρύνονται με φόρους, χαρτόσημα, προμήθειες και λοιπά έξοδα που επιβαρύνονται τα επιτόκια των εμπορικών τραπεζών.

Σημ. 3: Τα επιτόκια, η διάρκεια τους και οι δόσεις που πρέπει να καταβληθούν ισχύουν μέχρι 1/4/1999. Από τότε μέχρι σήμερα μπορεί να αλλάξουν. Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να πάρετε στα καταστήματα των Τραπεζών.

**ΕΞΟΔΑ ΔΑΝΕΙΟΥ**

- Έξοδα για τον έλεγχο των τίτλων που ανέρχονται σε 0,50% επί του ποσού του δανείου με κατώτερο το ποσό των 20.000 δρχ. (κατά δανειολήπτη ή ζευγάρι δανειοληπτών).
- Έξοδα δαπάνης συμβάσεως που ανέρχονται σε:
  - 2,5% περίπου επί του ποσού του δανείου για ιδιωτική σύμβαση και
  - 7,5% περίπου επί του ποσού του δανείου για συμβολαιογραφική σύμβαση.
- Για αμοιβή του μηχανικού που θα συντάξει την έκθεση εκτίμησης του ακινήτου και τις πιστοποιήσεις των εργασιών που εκτελέστηκαν. (Το ύψος της αμοιβής αναφέρεται στην ανακοίνωση της έγκρισης του δανείου.
- Έξοδα υποθηκοφυλακείου (3% περίπου) επί του ποσού της υποθήκης που θα εγγραφεί. Αυτό μόνο στις περιπτώσεις αμίσθων υποθηκοφυλακείων.

**ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ**
**χορήγησης δανείου**

- Να μην έχει χορηγηθεί σε σας ή στον/στη σύζυγο σας άλλο στεγαστικό δάνειο από το Τ.Π. και Δανείων ή το Ταχυδρομικό Ταμιευτήριο.
- Το δάνειο χορηγείται μόνο για την απόκτηση πρώτης κατοικίας, η οποία πρέπει να ανήκει κατά πλήρες δικαίωμα ιδιοκτησίας σε σας ή στον/στη σύζυγο σας ή και στους δύο.
- Το δάνειο δεν χορηγείται για εξόφληση τμήματος κατοικίας που αγοράστηκε από συγγενή πρώτου βαθμού (γονείς - τέκνα).
- Στην περίπτωση ανέγερσης, αποπεράτωσης, επέκτασης (και επισκευής ή βελτίωσης για τις παραμεθόριες περιοχές) της κατοικίας, πρέπει να έχει εκδοθεί άδεια οικοδομής (όπου απαιτείται από το νόμο).
- Το δάνειο δεν χορηγείται αν εσείς ή ο/η σύζυγός σας ή και οι δύο μαζί έχετε πλήρες δικαίωμα ιδιοκτησίας ή ισοβίου επικαρπίας ή οικιστικής άλλης κατοικίας ή διαμερίσματος σε πόλη με περισσότερους από 5.000 κατοίκους ή σε τουριστική περιοχή όπως καθορίζεται από τα Π.Δ. 899/76 και 664/77. Επίσης δεν χορηγείται το δάνειο για την απόκτηση κατοικίας σε πόλη κάτω των 5.000 κατοίκων, εάν εσείς ή ο/η σύζυγός σας ή και οι δύο μαζί έχετε κατοικία στην ίδια πόλη.
- Κατ' εξαίρεση χορηγείται το δάνειο εάν υπάρχει κατοικία (σε οποιαδήποτε πόλη ή χωριό) και αυτή δεν είναι μεγαλύτερη από 35 τ.μ. για τον άνδρα, 75 τ.μ. για το ζευγάρι, προσαυξανόμενα κατά 15 τ.μ. για κάθε προστατευόμενο παιδί, με ανώτερο τα 100 τ.μ. υπό τον όρο ότι η κατοικία που θα αποκτήσετε με το δάνειο θα είναι μεγαλύτερη, για την κάλυψη των στεγαστικών σας αναγκών.
- Στην περίπτωση αγοράς κατοικίας, πρέπει από το συμβόλαιο αγοράς να προκύπτει ότι οφείλεται στον πωλητή ποσό τουλάχιστον ίσο με το δάνειο.
- Η προς αγορά κατοικία να έχει κτισθεί νόμιμα σε οικικό πεδίο αρτία και οικοδομημένο και να μην είναι προκατασκευασμένη ή λυομένη.
- Δεν χορηγείται το δάνειο αν εν ενεργεία είχατε την ιδιότητα του υπαλλήλου Ν.Π.Δ.Δ. ή Δημόσιας Επιχείρησης ή Οργανισμού Κοινής Ωφέλειας ή Ν.Π.Ι.Δ. που εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον και κατά το χρόνο που υπογράφεται το δανειακό συμβόλαιο έχετε γίνει συνταξιούχος, εκτός αν είστε συνταξιούχος του Δημοσίου, του ΙΚΑ κατά τις διατάξεις του Ν. 3163/1955 και της ΔΕΗ.
- Αν ο ένας από τους δύο σύζυγους είναι συνταξιούχος και ο άλλος εν ενεργεία ή και οι δύο σύζυγοι συνταξιούχοι, τότε δικαιούται δάνειο μόνο ο ένας από τους δύο μέχρι του ποσού των 60.000.000.
- Η πραγματική αξία του ακινήτου που θα αγορασθεί και τα τυχόν υφιστάμενα βάρη πρέπει να υπερκαλύπτουν το δάνειο που έχει εγκριθεί. Στην αντίθετη περίπτωση το δάνειο θα περιοριστεί ανάλογα.
- Με το δάνειο καλύπτεται η δαπάνη απόκτησης κατοικίας επιφανείας μέχρι 120 τ.μ. Η δαπάνη για τα πέραν των 120 τ.μ. βαρύνει εσάς.
- Κατά τη συνολόγηση του δανείου, πρέπει τα 6/10 των αποδόσεων ή της συντάξεώς σας να καλύπτουν το ποσό του δανείου (δυναμικότητα). Στην αντίθετη περίπτωση, το δάνειο θα περιοριστεί ανάλογα.
- Εάν το δάνειό σας εγκρίθηκε για παραμεθόριο περιοχή, θα πρέπει και κατά τη συνολόγηση αυτού, να κατοικείτε εσείς ή η οικογένειά σας στην περιοχή αυτή.
- Στην περίπτωση που το δάνειο εγκρίθηκε κατ' εξαίρεση για μια περιοχή, δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο' άλλη περιοχή (π.χ. από την παραμεθόριο ή τις σεισμόπληκτες περιοχές, στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη, κ.λπ.).
- Εάν το δάνειο έχει εγκριθεί σε έγγαμο, ο οποίος κατά την ημερομηνία συνολόγησης του είναι διαζευγμένος/η, θα συνολογείται μόνον εάν έχει την επιμέλεια ανήλικου τέκνου του/της, άλλως θεωρείται άγαμος, οπότε απαιτούνται 5 χρόνια μόνιμου υπηρεσίας.
- Γενικά, οι προϋποθέσεις με βάση τις οποίες εγκρίθηκε το δάνειο, πρέπει να ισχύουν και κατά την ημερομηνία συνολόγησης του.

**Π.Δ. 95/99**
**“Όροι ίδρυσης και λειτουργίας Υπηρεσιών Προστασίας και Πρόληψης”**

Με το ν. 1568/85 “Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων” θεσπίστηκε η υποχρέωση των εργοδοτών, στις επιχειρήσεις που απασχολούν 50 άτομα και άνω (μεταβατική διάταξη πάνω από 150 άτομα) να προσφέρουν στους εργαζόμενους υπηρεσίες προστασίας και πρόληψης δηλαδή υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας.

Με το π.δ. 17/96 “Μέτρα για τη βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ” η παραπάνω υποχρέωση για μεν τον τεχνικό ασφαλείας επεκτάθηκε για όλες τις επιχειρήσεις ανεξαρτήτως αριθμού εργαζομένων, για δε τον γιατρό εργασίας καταργήθηκε η μεταβατική διάταξη.

Μεταξύ των άλλων με το διάταγμα αυτό παρέχεται η δυνατότητα στον εργοδότη να επιλέξει μεταξύ των περιπτώσεων ανάθεσης των καθηκόντων τεχνικού ασφαλείας ή/και γιατρού εργασίας:

- σε εργαζόμενους στην επιχείρηση ή
- σε άτομα εκτός της επιχείρησης ή
- σύναψης σύμβασης με Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόληψης (ΕΞΥΠΠ)
- ή συνδυασμό μεταξύ αυτών των δυνατοτήτων.

Προκειμένου να ρυθμιστούν τα θέματα που αφορούν την οργάνωση και τους όρους και προϋποθέσεις λειτουργίας των εταιριών αυτών (ΕΞΥΠΠ) απαιτούνταν σύμφωνα με το ν. 2224/94 η έκδοση προεδρικού διατάγματος.

Με την εξουσιοδότηση του ν. 2224/94 εκδόθηκε το π.δ. 95/99 με τίτλο “Όροι ίδρυσης και λειτουργίας Υπηρεσιών Προστασίας και Πρόληψης” και δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 102/Α/26-5-1999.

**Οι κατ' άρθρο προβλέψεις του διατάγματος σε γενικές γραμμές έχουν ως εξής:**

**Στο άρθρο 1** περιγράφεται ο σκοπός του π.δ. που είναι ο καθορισμός των όρων ίδρυσης και λειτουργίας των Υπηρεσιών Προστασίας και Πρόληψης.

**Στο άρθρο 2:**

→ Γίνεται ο διαχωρισμός των Υπηρεσιών Προστασίας και Πρόληψης (ΥΠΠ) σε Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόληψης (ΕΞΥΠΠ) και Εσωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόληψης (ΕΣΥΠΠ). Επισημαίνεται ότι ΕΣΥΠΠ ονομαζονται υποχρεωτικά στις επιχειρήσεις που έχουν υποχρέωση πλήρους απασχόλησης τουλάχιστον δύο τεχνικών ασφαλείας σύμφωνα με το π.δ. 294/88.

→ Ορίζονται ποιες είναι οι αρμόδιες Επιθεωρήσεις Εργασίας.

→ Προβλέπεται ο διεπιστημονικός χαρακτήρας και ο ρόλος των ΥΠΠ.

→ Για τη λειτουργία των ΕΞΥΠΠ προβλέπεται η έκδοση σχετικής άδειας και η ανανέωση της κάθε τριετία.

→ Τέλος προβλέπεται οι ΕΞΥΠΠ να είναι γενικές ή κλαδικές ενός ή περισσότερων κλάδων.

**Στο άρθρο 3** ορίζεται το προσωπικό που πρέπει να έχουν οι ΥΠΠ (επιστημονικοί υπεύθυνοι, τεχνικό, ιατρικό, υγειονομικό και λοιπό βοηθητικό προσωπικό) και τα απαραίτητα τυπικά και ουσιαστικά προσόντα του. Επισημαίνεται ότι οι επιστημονικοί υπεύθυνοι μπορούν και οι ίδιοι να προσφέρουν υπηρεσίες τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας ως προσωπικό της ΥΠΠ και δεν μπορούν να χρησιμοποιούνται σε περισσότερες από μία ΕΞΥΠΠ και μία ΕΣΥΠΠ.

**Στο άρθρο 4** περιγράφονται οι αρμοδιότητες και τα καθήκοντα των επιστημονικών υπευθύνων των ΥΠΠ. Οι επιστημονικοί υπεύθυνοι με τον συντονιστικό και συμβουλευτικό τους ρόλο, εγγυώνται την καλή λειτουργία των ΥΠΠ και την παροχή υπηρεσιών με βάση τις απαιτήσεις της νομοθεσίας για την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων, τις επιστημονικές τους γνώσεις και την εμπειρία τους στα θέματα αυτά.

**Στο άρθρο 5** προβλέπεται ότι οι ΕΞΥΠΠ προκειμένου να αδειοδοτηθούν για να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στις επιχειρήσεις πρέπει να είναι σε θέση να εξασφαλίζουν τη διενέργεια των μετρήσεων των φυσικών, χημικών και βιολογικών παραγόντων, των δειγματοληψιών και των ιατρικών εξετάσεων σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία για την υγιεινή και ασφάλεια των εργαζομένων και να έχουν στην κατοχή τους έναν ελάχιστο εξοπλισμό που περιγράφεται στα παραρτήματα Ι, ΙΙ και ΙΙΙ του άρθρου 11. Για τις κλαδικές ΕΞΥΠΠ και τις ΕΣΥΠΠ οι απαιτήσεις αυτές προσαρμόζονται για τον κλάδο ή τους κλάδους που πρόκειται να προσφέρουν υπηρεσίες και οι αναγκαίες προσαρμογές αιτιολογούνται και περιλαμβάνονται στη μελέτη του άρθρου 6.

**Επίσης στο ίδιο άρθρο μεταξύ των άλλων προβλέπεται ότι:**

→ Οι μετρήσεις, οι δειγματοληψίες και οι ιατρικές εξετάσεις, που αντιστοιχούν στον ελάχιστο εξοπλισμό των παραρτημάτων Ι, ΙΙ και ΙΙΙ, πρέπει να διενεργούνται από τις ίδιες τις ΥΠΠ.

→ Οι ΥΠΠ μπορούν να συμβάλλονται με άλλους φορείς ή εργαστήρια, που

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ**

# Υγιεινή & Ασφάλεια των εργαζομένων

## Δημοσιεύθηκαν τα Προεδρικά Διατάγματα

**Από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών ασφαλίσεων δόθηκαν στη δημοσιότητα πέντε Προεδρικά Διατάγματα που αναφέρονται στην Υγιεινή και Ασφάλεια των Εργαζομένων. Με αυτά, γίνεται προσπάθεια - με την τροποποίηση του υφιστάμενου νομικού καθεστώτος - εναρμονισμού της ελληνικής νομοθεσίας που αφορά το παραπάνω θέμα με βάση τις σύγχρονες συνθήκες και τις προδιαγραφές που θέτει η κοινοτική νομοθεσία.**

της Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Μεταξύ των άλλων η μελέτη πρέπει να περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικές με τα δικαιολογητικά που περιγράφονται στο παράρτημα IV.

✓ Η διαδικασία έγκρισης της μελέτης.

✓ Η υποβολή τελικής αίτησης μετά την έγκριση και υλοποίηση της εγκριθείσας μελέτης συνοδευόμενη, με παράβολο 250.000 δραχμών.

✓ Ο επιτόπιος έλεγχος της υπό αδειόδοτηση ΕΞΥΠΠ από αρμόδια επιτροπή.

✓ Η έκδοση της σχετικής άδειας λειτουργίας από τη Γενική Διεύθυνση Συνθηκών και Υγιεινής της Εργασίας και

✓ Η άσκηση προσφυγής ενώπιον του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης.

Στο ίδιο άρθρο ορίζεται ότι για τη λειτουργία των ΕΣΥΠΠ δεν προβλέπεται σχετική άδεια, παρά μόνον η υποβολή στη Γενική Διεύθυνση Συνθηκών και Υγιεινής της Εργασίας, εντός εξαμήνου από τη δημοσίευση του διατάγματος στοιχείων που να αποδεικνύουν την απ' ευθείας υπαγωγή της ΕΣΥΠΠ στη Διοίκηση της επιχείρησης και στοιχείων που αφορούν την οργανωτική δομή της, τη στελέχωση και τον εξοπλισμό της, τον τρόπο παροχής υπηρεσιών προστασίας και πρόληψης από την ΕΣΥΠΠ σε όλους τους εργαζόμενους της επιχείρησης και κατ' αναλογία τα στοιχεία του παραρτήματος IV καθώς και τα στοιχεία της παραγράφου 9 του άρθρου 5.

**Στο άρθρο 7** προβλέπεται η συγκρότηση γνωμοδοτικής επιτροπής από εκπροσώπους των Υπουργείων Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Υγείας και Πρόνοιας, των εργαζομένων, των εργοδοτών, του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, της Ένωσης Ελλήνων Χημικών και του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου. Έργο της επιτροπής είναι ο έλεγχος των υπό αδειόδοτηση ΕΞΥΠΠ.

**Στο άρθρο 8** ορίζονται:

→ Οι υποχρεώσεις προς τις επιχειρήσεις που έχουν οι ΕΞΥΠΠ, επί πλέον των όρων της σύμβασης που έχουν υπογράψει με αυτές καθώς και οι ΕΣΥΠΠ και

→ Η υποχρέωση των ΥΠΠ να μπορούν να διενεργούν την εκτίμηση του κινδύνου για τον κλάδο ή τους κλάδους που καλύπτουν.

**Στο άρθρο 9** περιγράφονται οι υποχρεώσεις των ΥΠΠ προς τις αρμόδιες αρχές που είναι:

→ Η υποβολή ετήσιας έκθεσης δραστηριοτήτων και συγκεντρωτικού πίνακα απασχόλησης των τεχνικών ασφαλείας και γιατρών εργασίας. Στα παραρτήματα V και VI περιγράφεται το ελάχιστο περιεχόμενο αυτών.

→ Η αναγγελία μέσω του εργοδότη των περιπτώσεων ασθενειών των εργαζομένων που οφείλονται στην εργασία.

**Στο άρθρο 10** καθορίζονται:

✓ Οι αρμόδιες για τον έλεγχο καλής λειτουργίας των ΕΞΥΠΠ υπηρεσίες της πολιτείας,

✓ Η δυνατότητα ανάκλησης άδειας λειτουργίας των ΕΞΥΠΠ από τη Γενική Διεύθυνση Συνθηκών και Υγιεινής της Εργασίας σε περίπτωση που διαπιστωθούν παραβάσεις στη λειτουργία τους και

✓ Η δυνατότητα άσκησης προσφυγής κατά της ανάκλησης ενώπιον του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

**Το άρθρο 11** περιλαμβάνει τα παρακάτω παραρτήματα:

• **Παράρτημα Ι** που περιλαμβάνει τον ελάχιστο εξοπλισμό των ΥΠΠ για μέτρηση και δειγματοληψία χημικών παραγόντων,

• **Παράρτημα ΙΙ** που περιλαμβάνει τον ελάχιστο εξοπλισμό των ΥΠΠ για μέτρηση φυσικών παραγόντων,

• **Παράρτημα ΙΙΙ** που περιλαμβάνει τον ελάχιστο ιατροδιαγνωστικό εξοπλισμό των ΥΠΠ,

• **Παράρτημα ΙV** που αναφέρεται στα απαραίτητα δικαιολογητικά για την έκδοση της άδειας λειτουργίας των ΕΞΥΠΠ,

• **Παράρτημα V** που αναφέρεται στα περιεχόμενα της ετήσιας έκθεσης των ΥΠΠ για κάθε μία από τις επιχειρήσεις που συμβάλλονται και των ΕΣΥΠΠ και

• **Παράρτημα VI** που αναφέρεται στα περιεχόμενα του συγκεντρωτικού πίνακα του ετήσιου χρόνου απασχόλησης των τεχνικών ασφαλείας και γιατρών εργασίας.

**Στο άρθρο 12** ορίζεται η έναρξη ισχύος του διατάγματος.

κατέχουν τις προβλεπόμενες από τις ισχύουσες διατάξεις σχετικές άδειες, για τη διενέργεια μετρήσεων και ιατρικών εξετάσεων που δεν αντιστοιχεί ελάχιστον προβλεπόμενο εξοπλισμό τους καθώς και για τη δειγματοληψία και μέτρηση των βιολογικών παραγόντων.

→ Όλες οι δειγματοληψίες, εκτός της περίπτωσης των βιολογικών παραγόντων, πρέπει να διενεργούνται από την ίδια την ΥΠΠ ανεξάρτητα αν οι σχετικές μετρήσεις ή εξετάσεις γίνονται από άλλους φορείς ή άλλα εργαστήρια.

**Στο άρθρο 6** περιγράφεται η διαδικασία αδειοδότησης των ΕΞΥΠΠ. Ειδικότερα προβλέπεται:

✓ Η υποβολή σχετικής μελέτης σκοπιμότητας και παράβολο 50.000 δραχμών στη Γενική Διεύθυνση Συνθηκών και Υγιεινής

**Π.Δ. 159/99**

"Τροποποίηση του π.δ. 17/96 "Μέτρα για τη βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ" (11/Α) και του π.δ. 70α/88 "Προστασία των εργαζομένων που εκτίθενται σε αμίαντο κατά την εργασία" (31/Α) όπως αυτό τροποποιήθηκε με το π.δ. 175/97 (150/Α) (ΦΕΚ 157/Α/3-8-99)".

Σας γνωρίζουμε ότι στο ΦΕΚ 157/Α/3-8-99 (αντίγραφο το οποίο σας επισυνάπτουμε) δημοσιεύθηκε το π.δ. 159/99 με τίτλο "Τροποποίηση του π.δ. 17/96 "Μέτρα για τη βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζομένων κατά την εργασία σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 89/391/ΕΟΚ και 91/383/ΕΟΚ" (11/Α) και του π.δ. 70α/88 "Προστασία των εργαζομένων που εκτίθενται σε αμίαντο κατά την εργασία (31/Α) όπως αυτό τροποποιήθηκε με το π.δ. 175/97 (150/Α)".

Οι τροποποιήσεις και συμπληρώσεις των δύο αυτών διαταγμάτων έχουν ως ακολούθως:

**Α. Τροποποίηση π.δ. 17/96 (Άρθρο 2)**

1. Όπως είναι γνωστό ο ελάχιστος πραγματικός χρόνος απασχόλησης του Τεχνικού Ασφάλειας (Τ.Α.) και του Γιατρού Εργασίας (Γ.Ε.) υπολογίζεται με βάση τις ρυθμίσεις του Π.Δ. 294/88 (ΦΕΚ 138/Α/88) όπως συμπληρώθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 4 (παράγραφος 1,2 και 3) του Π.Δ. 17/96.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 συμπληρώνονται οι διατάξεις για τον ελάχιστο πραγματικό χρόνο απασχόλησης, ορίζεται ο μέγιστος (ετήσιος) πραγματικός χρόνος απασχόλησης ενός Τ.Α. ή ενός Γ.Ε. σε μία ή περισσότερες επιχειρήσεις και η υποχρέωση αναγραφής στις καταστάσεις εργασίας του χρόνου απασχόλησής τους, της κατανομής του χρόνου καθώς επίσης και του ωραρίου απασχόλησης.

2. Στην παράγραφο 7 του άρθρου 4 του Π.Δ. 17/96 περιγράφεται η υποχρέωση των εργοδωτών να γνωστοποιούν στην αρμόδια Επιθεώρηση Εργασίας, πριν την επιλογή και ανάθεση καθηκόντων στους Τ.Α. και Γ.Ε., ορισμένα στοιχεία και πληροφορίες που αφορούν τα τυπικά τους προσόντα και την επιχείρηση.

Με την παράγραφο 2 προστίθενται νέα στοιχεία που απαιτείται να υποβληθούν, όπως είναι η κατάσταση με την υλικοτεχνική υποδομή με το προσωπικό που διαθέτει η ίδια η επιχείρηση για θέματα ασφάλειας και υγείας ή η ΕΞΥΠΠ που τυχόν συμπληρωματικά συμβάλλεται η επιχείρηση.

3. Με την παράγραφο 3 μπαίνει η υποχρέωση στον εργοδότη να κοινοποιεί εγγράφως στην αρμόδια Επιθεώρηση Εργασίας την ανάθεση καθηκόντων Τ.Α. και Γ.Ε. μαζί με την αντίστοιχη δήλωση αποδοχής από τους Τ.Α. και Γ.Ε.

4. Στην παράγραφο 4 ορίζεται η αρμοδιότητα και η ευθύνη της αρμόδιας Επιθεώρησης Εργασίας να ελέγχει την επάρκεια της υλικοτεχνικής υποδομής και το νομότυπο των αναθέσεων καθηκόντων Τ.Α. και Γ.Ε.

5. Με την παράγραφο 5 θεσμοθετείται η υποχρέωση αναγγελίας των εργατικών ατυχημάτων και στις πλησιέστερες αστυνομικές αρχές. (Η υποχρέωση αυτή υπήρχε πριν τη δημοσίευση του Π.Δ. 16/96 και εκ παραδρομής καταργήθηκε).

**Π.Δ. 89/99**

"Τροποποίηση του π.δ. 395/94 "Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζομένους κατά την εργασία τους σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/655/ΕΟΚ" (220/Α) σε συμμόρφωση με την οδηγία 95/63/ΕΚ του Συμβουλίου".

Με το Π.Δ. 395/94 "Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζομένους κατά την εργασία τους σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/655/ΕΟΚ" (ΦΕΚ 220/Α/19-12-94) θεσπίστηκαν ελάχιστες προδιαγραφές για τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας.

Στην παράγραφο 3 του παραρτήματος της οδηγίας 89/655/ΕΟΚ στο οποίο ορίζονται οι γενικές ελάχιστες προδιαγραφές για τη χρήση των εξοπλισμών εργασίας, προβλεπόταν ότι θα εκδοθούν συμπληρωματικά ελάχιστες προδιαγραφές για τη χρήση ειδικών εξοπλισμών εργασίας, σύμφωνα και με το άρθρο 9 της οδηγίας και συγκεκριμένα με τη διαδικασία του άρθρου 118 Α της Συνθήκης Ίδρυσης της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας.

Έτσι το Συμβούλιο Υπουργών της 5/12/1995 εξέδωσε την οδηγία 95/63/ΕΚ με την οποία τροποποιείται και συμπληρώνεται η οδηγία 89/655/ΕΟΚ.

Για την εναρμόνιση με την εν λόγω οδηγία εκδόθηκε το Π.Δ. 89/99 (ΦΕΚ 94/Α/13.5.99) με τίτλο "Τροποποίηση του π.δ. 395/94 "Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζομένους κατά την εργασία τους σε συμμόρφωση με την οδηγία 89/655/ΕΟΚ" (220/Α) σε συμμόρφωση με την οδηγία 95/63/ΕΚ του Συμβουλίου".

Οι κυριότερες ρυθμίσεις του διατάγματος αυτού έχουν ως ακολούθως:

1. Το π.δ. 395/94 στο άρθρο 9 περιέχει ένα Παράρτημα με γενικές ελάχιστες προδιαγραφές για τη χρήση όλων των εξοπλισμών εργασίας.

Σύμφωνα με το άρθρο 4 του ίδιου διατάγματος μεταξύ των άλλων προβλέπεται ότι ο εργοδότης οφείλει να προμηθεύεται ή / και να χρησιμοποιεί εξοπλισμό εργασίας, ο οποίος εάν τίθεται για πρώτη φορά στη διάθεση των εργαζομένων στην επιχείρηση ή / και την εγκατάσταση μετά τη δημοσίευση του διατάγματος, πρέπει να ανταποκρίνεται στις σχετικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας και στις ελάχιστες προδιαγραφές που προβλέπονται στο Παράρτημα του άρθρου 9, εφόσον δεν υπάρχουν άλλες σχετικές διατάξεις της νομοθεσίας, ή ισχύουν εν μέρει.

Το Παράρτημα του άρθρου 9 σύμφωνα με το άρθρο 2 (παράγραφος 7, στοιχείο δ) του π.δ. 89/99 ονομάζεται Παράρτημα Ι και συμπληρώνεται με ελάχιστες προδιαγραφές που ισχύουν για ειδικούς εξοπλισμούς εργασίας. Ειδικοί εξοπλισμοί εργασίας σύμφωνα με το ίδιο Παράρτημα είναι οι κινητοί εξοπλισμοί εργασίας, αυτοκινούμενοι ή μη και οι εξοπλισμοί εργασίας που χρησιμοποιούνται για ανύψωση φορτίων.

Με τις ρυθμίσεις της παραγράφου 1 (στοιχείο β) του άρθρου 1 του π.δ. 89/99 τροπο-

ποιείται η παράγραφος 1 του άρθρου 4 του π.δ. 394/395/94 και γίνονται ρυθμίσεις για τους ειδικούς εξοπλισμούς εργασίας.

Με τις ρυθμίσεις της παραγράφου 1 και της νέας παραγράφου 2 του άρθρου 4 του π.δ. 395/94 ορίζεται:

α. Ο εργοδότης οφείλει να προμηθεύεται ή / και να χρησιμοποιεί εξοπλισμό εργασίας (συμπεριλαμβανομένου του ειδικού εξοπλισμού), ο οποίος εάν τίθεται για πρώτη φορά στη διάθεση των εργαζομένων στην επιχείρηση ή / και την εγκατάσταση μετά τη δημοσίευση του διατάγματος, πρέπει να ανταποκρίνεται στις σχετικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας και στις ελάχιστες προδιαγραφές που προβλέπονται στο Παράρτημα Ι του άρθρου 9, εφόσον δεν υπάρχουν άλλες σχετικές διατάξεις της νομοθεσίας ή ισχύουν εν μέρει.

β. Ο εργοδότης οφείλει να προμηθεύεται ή / και να χρησιμοποιεί ειδικό εξοπλισμό εργασίας, ο οποίος εάν έχει ήδη τεθεί στη διάθεση των εργαζομένων στην επιχείρηση ή / και την εγκατάσταση μετά την 5 Δεκεμβρίου 1998 πρέπει να ανταποκρίνεται στις σχετικές διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας και στις ελάχιστες προδιαγραφές που προβλέπονται στο Παράρτημα Ι του άρθρου 9 το αργότερο μέχρι και την 5-12-2002.

Με τις ρυθμίσεις της παραγράφου 1 (στοιχείο δ) του άρθρου 1 του π.δ. 89/99 προστίθεται στο τέλος του άρθρου 4 του π.δ. 395/94 νέα παράγραφος 4, η οποία αναφέρεται στο νέο Παράρτημα ΙΙ του άρθρου 9.

Σύμφωνα με την παράγραφο αυτή ο εργοδότης πρέπει να λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα ώστε κατά τη χρήση των εξοπλισμών εργασίας, να επιτυγχάνεται βαθμός ασφάλειας αντίστοιχος προς τους στόχους που θέτουν οι διατάξεις του παραρτήματος ΙΙΙ του άρθρου 9.

2. Με την παράγραφο 2 του π.δ. 89/99 μετά το άρθρο 4 του π.δ. 395/94 προστίθεται νέο άρθρο 4α που αναφέρεται στους ελέγχους και δοκιμές των εξοπλισμών εργασίας.

Με το νέο άρθρο 4α δημιουργούνται πρόσθετες υποχρεώσεις στους εργοδότες, σχετικά με τους ελέγχους και δοκιμές που πρέπει να εξασφαλίζουν σε εξοπλισμούς εργασίας των οποίων η ασφάλεια εξαρτάται από τις συνθήκες εγκατάστασης και σε εξοπλισμούς εργασίας τους υποκειμένους σε επιδράσεις που προξενούν φθορές ικανές να οδηγήσουν σε επικίνδυνες καταστάσεις.

Για τους ελέγχους αυτούς προβλέπεται πότε πρέπει να γίνονται, από ποιους γίνονται, πού καταχωρούνται και ορίζεται ότι τα αποτελέσματα αυτών των ελέγχων και δοκιμών τίθενται στη διάθεση κάθε αρμόδιας αρχής, στη διάθεση των εκπροσώπων των εργαζομένων για θέματα ασφάλειας και υγείας και ότι φυλάσσονται επί 10 τουλάχιστον χρόνια.

3. Με την παράγραφο 3 του π.δ. 89/99 μετά το άρθρο 5 του Π.Δ. 395/94 προστίθεται νέο άρθρο 5α στο οποίο ορίζεται ότι αρχές της εργονομίας για τη διαμόρφωση των θέσεων εργασίας και τη στάση των εργαζομένων όταν χρησιμοποιούν τον εξοπλισμό εργασίας πρέπει να λαμβάνονται πλήρως υπόψη από τον εργοδότη κατά την εφαρμογή των ελαχίστων προδιαγραφών ασφάλειας και υγείας.

4. Στο άρθρο 9 του π.δ. 395/94 περιγράφεται

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ**

**Υγιεινή & Ασφάλεια των εργαζομένων**

*Δημοσιεύθηκαν τα Προεδρικά Διατάγματα*

η ενημέρωση που πρέπει να γίνεται στους εργαζομένους σχετικά με τον εξοπλισμό εργασίας που χρησιμοποιείται κατά την εργασία τους.

Με την παράγραφο 4 του π.δ. 89/99 προστίθεται νέα υποχρέωση για ενημέρωση των εργαζομένων που σχετίζεται με τους κινδύνους που αφορούν και που προέρχονται από τον εξοπλισμό εργασίας που υπάρχει στο άμεσο εργασιακό τους περιβάλλον και τις τροποποιήσεις που τους αφορούν, στο μέτρο που αυτές επιδρούν στον εξοπλισμό αυτό, έστω και αν δεν χρησιμοποιείται άμεσα από αυτούς.

5. Με τις παραγράφους 6, 7 και 8 του π.δ. 89/99 γίνονται τροποποιήσεις και συμπληρώσεις στο άρθρο 9 του π.δ. 395/94 που περιελάμβανε ένα Παράρτημα και συγκεκριμένα:

α. Το Παράρτημα ονομάζεται Παράρτημα Ι και συμπληρώνεται με ελάχιστες προδιαγραφές που ισχύουν για ειδικούς εξοπλισμούς εργασίας που είναι οι κινητοί εξοπλισμοί εργασίας που χρησιμοποιούνται για ανύψωση φορτίων.

β. Προστίθεται νέο Πρόγραμμα ΙΙ με τίτλο «Διατάξεις για τη χρησιμοποίηση των εξοπλισμών εργασίας που αναφέρονται στο άρθρο 4 παράγραφος 4. Οι ρυθμίσεις του Παραρτήματος ΙΙ περιέχουν:

- Γενικές διατάξεις που ισχύουν για όλους τους εξοπλισμούς εργασίας.
- Διατάξεις για τη χρησιμοποίηση κινητών εξοπλισμών εργασίας, αυτοκινούμενων ή μη.
- Διατάξεις για τη χρησιμοποίηση εξοπλισμών εργασίας για την ανύψωση φορτίων.

Το ΦΕΚ 94/Α/13-5-1999 στο οποίο είναι δημοσιευμένο το π.δ. 89/99 είναι συνημμένο στην με αριθμό 130269/27-9-1999 εγκύκλιό μας με θέμα "Ανακοίνωση δημοσίευσης π.δ. 90/99 "Καθορισμός οριακών τιμών έκθεσης και ανώτατων οριακών τιμών έκθεσης των εργαζομένων σε ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της εργασίας τους σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 91/322/ΕΟΚ και 96/94/ΕΚ της Επιτροπής και τροποποίηση και συμπλήρωση του Π.Δ. 307/86 "Προστασία της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της εργασίας τους" (135/Α) όπως τροποποιήθηκε με το π.δ. 77/93 (34/Α)".

Κατά τα λοιπά ισχύει η 130414/11-8-95 εγκύκλιός μας με θέμα "Εγκύκλιος εφαρμογής Π.Δ. 395/94 "Ελάχιστες προδιαγραφές ασφάλειας και υγείας για τη χρησιμοποίηση εξοπλισμού εργασίας από τους εργαζομένους κατά την εργασία τους σε συμμόρφωση με την Οδηγία 89/655/ΕΟΚ".



## ► ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ &amp; ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

## Υγιεινή & Ασφάλεια των εργαζομένων

### Δημοσιεύθηκαν τα Προεδρικά Διατάγματα

#### Π.Δ. 90/99

"Καθορισμός οριακών τιμών έκθεσης και ανώτατων οριακών τιμών έκθεσης των εργαζομένων σε ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της εργασίας τους σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 91/322/ΕΟΚ και 96/94/ΕΚ της Επιτροπής και τροποποίηση και συμπλήρωση του Π.Δ. 307/86 "Προστασία της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε ορισμένους χημικούς παράγοντες κατά τη διάρκεια της εργασίας τους" (135/Α) όπως τροποποιήθηκε με το Π.Δ. 77/93 (34/Α)".

1. Με το Κεφάλαιο Ε του ν. 1568/85, που αποτελεί εναρμόνιση της νομοθεσίας μας με την οδηγία 1107/80/ΕΟΚ, ρυθμίστηκαν με γενικό τρόπο, τα θέματα προστασίας της υγείας των εργαζομένων που εκτίθενται σε φυσικούς, χημικούς και βιολογικούς παράγοντες κατά την εργασία τους και με το άρθρο 29 του νόμου αυτού δόθηκε μεταξύ των άλλων η ευχέρεια έκδοσης προεδρικών διαταγμάτων για τον καθορισμό οριακών τιμών έκθεσης των εργαζομένων.

2. Με το Π.Δ. 307/86 που εκδόθηκε με την εξουσιοδότηση του άρθρου 29 του ν. 1568/85, όπως τροποποιήθηκε με το π.δ. 77/93 που εκδόθηκε σε συμμόρφωση με την οδηγία 88/642/ΕΟΚ, καθορίστηκαν οι οριακές τιμές έκθεσης για 45 χημικούς παράγοντες και δόθηκαν μεταξύ άλλων οι εννοιολογικοί προσδιορισμοί της έκθεσης σε χημικό παράγοντα, της οριακής τιμής έκθεσης σε χημικό παράγοντα και της ανώτατης οριακής τιμής έκθεσης σε χημικό παράγοντα. Επίσης περιγράφηκαν οι γενικές αρχές, που πρέπει να ακολουθούνται

για τον προσδιορισμό της φύσης και του επιπέδου έκθεσης των εργαζομένων σε χημικό παράγοντα.

3. Με τις κοινοτικές οδηγίες 91/322/ΕΟΚ και 96/94/ΕΟΚ της Επιτροπής καθορίστηκαν ενδεικτικές οριακές τιμές επαγγελματικής έκθεσης για 27 και 23 χημικούς παράγοντες αντίστοιχα.

Σύμφωνα με τις δύο παραπάνω οδηγίες τις ενδεικτικές αυτές τιμές πρέπει να συνεκτιμούνται τα κράτη μέλη όταν θεσπίζουν οριακές τιμές για χημικούς παράγοντες.

4. Με το π.δ. 90/99 (ΦΕΚ 94/Α/13-5-1999) έγινε αφενός μεν εναρμόνιση του εθνικού μας δικαίου με τις κοινοτικές οδηγίες 91/322/ΕΟΚ και 96/94/ΕΚ, αφ' ετέρου δε τροποποίηση και συμπλήρωση του π.δ. 307/86 όπως αυτό τροποποιήθηκε με το π.δ. 77/93.

Η τροποποίηση και συμπλήρωση του π.δ. 307/86 αφορά:

α. Τον ορισμό της ανώτατης οριακής τιμής έκθεσης σε χημικό παράγοντα.

β. Τον πίνακα με τις οριακές τιμές έκθεσης των 45 χημικών παραγόντων, ο οποίος καταργείται και αντικαθίσταται με άλλον πίνακα ο οποίος περιέχει οριακές και ανώτατες οριακές τιμές έκθεσης για 553 χημικούς παράγοντες. Ο πίνακας αυτός περιλαμβάνει και τους χημικούς παράγοντες του πίνακα του π.δ. 307/86 καθώς επίσης και τους χημικούς παράγοντες των οδηγιών 91/322/ΕΟΚ και 96/94/ΕΚ.

γ. Τις επιβαλλόμενες κυρώσεις, οι οποίες εναρμονίστηκαν με τις κυρώσεις που προβλέπονται στο ν. 2224/94.

#### Π.Δ. 15/99

"Τροποποίηση του π.δ. 186/95 "Προστασία των εργαζομένων από κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσης τους σε βιολογικούς παράγοντες κατά την εργασία σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 90/679/ΕΟΚ και 93/88/ΕΟΚ" (97/Α) όπως τροποποιήθηκε με το π.δ. 174/97 (150/Α), σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 97/59/ΕΚ και 97/65/ΕΚ της Επιτροπής".

1. Σας γνωρίζουμε ότι στο ΦΕΚ 9/Α/-2-2-99 (αντίγραφο του οποίου σας επισυνάπτουμε) δημοσιεύθηκε το π.δ. 15/99 με τίτλο "Τροποποίηση του π.δ. 186/95 "Προστασία των εργαζομένων από κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσης τους σε βιολογικούς παράγοντες κατά την εργασία σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 90/679/ΕΟΚ και 93/88/ΕΟΚ" (97/Α) όπως τροποποιήθηκε με το π.δ. 174/97 (150/Α), σε συμμόρφωση με τις οδηγίες 97/59/ΕΚ και 97/65/ΕΚ της Επιτροπής".

2. Με το προεδρικό αυτό διάταγμα τροποποιείται για 2η φορά (η 1η έγινε με το π.δ. 174/97) το παράρτημα ΙΙΙ του άρθρου 17 του π.δ. 186/95 ως εξής:

α. Στον κατάλογο "Α. ΒΑΚΤΗΡΙΑ και παράμοιοι μικροοργανισμοί" προτίθενται νέοι παράγοντες και γίνονται τροποποιήσεις στους παράγοντες "Pseudomonas mallei", "Pseudomonas pseudomallei" και "Rochalimaea quintana".

β. Στον κατάλογο "Β. ΙΟΙ" προστίθενται νέοι παράγοντες και γίνονται τροποποιήσεις στους παράγοντες των ομάδων "Arenaviridae", "Μη καταταγμένοι ιοί" και αλλαγές στο περιεχόμενο της κατηγορίας "Μη προσδιορισθέντες παράγοντες σχετιζόμενοι με (i)".

γ. Στον κατάλογο "Δ. ΜΥΚΗΤΕΣ" προστίθενται νέοι παράγοντες.

3. Κατά τα λοιπά ισχύει η εγκύκλιος 130147/12-5-1998 Εγκύκλιος εφαρμογής του Π.Δ. 186/95.

## Απάντηση στις κυβερνητικές εξαγγελίες για την εισοδηματική πολιτική του 2000

Η ΑΔΕΔΥ εκτιμά ότι οι απαντήσεις της Κυβέρνησης δεν καλύπτουν το σύνολο των αιτημάτων της και απέχουν από τις προτάσεις της τόσο στα γενικότερα θέματα της εισοδηματικής πολιτικής όσο και στα ειδικότερα.

Σύμφωνα με τις απαντήσεις του Υφυπουργού Οικονομικών:

- Οι αυξήσεις των Δημοσίων Υπαλλήλων για το 2000 θα κυμανθούν από 2,1% έως 2,9% μέσω της αύξησης του βασικού μισθού.
- Απάντησε αρνητικά στην επέκταση του οικογενειακού επιδόματος και στους δύο συζύγους.
- Πρότεινε την αύξηση και ομογενοποίηση των επιδομάτων ανθυγιεινής εργασίας χωρίς επέκταση στους εργαζόμενους που σήμερα δεν καλύπτονται παραπέμποντας το θέμα σε κοινή επιτροπή καταγραφής των ανθυγιεινών επαγγελμάτων.
- Πρότεινε αύξηση των επιδομάτων των προβληματικών και παρεμβόριων περιοχών κατά 25% χωρίς να αποδεχθεί την επαναφορά του στα κλιμάκια.
- Δεν έδωσε συγκεκριμένη λύση στο αίτημα για χορήγηση επιδόματος στους χρήστες των ηλεκτρονικών υπολογιστών παραπέμποντας το θέμα στους Οργανισμούς των Υπουργείων για την περιγραφή των θέσεων εργασίας.
- Για το οικονομικό πρόβλημα των υπαλλήλων της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης δεσμεύθηκε να προωθήσει ρυθμίσεις που θα διασφαλίζουν την καταβολή των αποδοχών τους μέσα από ειδικό κωδικό και από το σύστημα ΔΙΑΣ καθώς επίσης να διασφαλίσει το σύνολο των προσθέτων παροχών ανάλογα με το χώρο προέλευσής τους και να χορηγήσει ειδικό κίνητρο ύψους 17.000 κλιμακούμενο από 1.1.2000 σε 8.000 δρχ. συν 9.000 από 1.1.2001.
- Για τη στεγαστική πολιτική δεσμεύθηκε χωρίς όμως συγκεκριμένη απόντηση για αποκλιμάκωση των επιτοκίων των στεγαστικών δανείων και συντονισμό του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου με το Ταμείο Παρακαταθηκών & Δανείων.

Η ΑΔΕΔΥ προγραμματίζει άμεσα περιφερειακές και κλαδικές συσκέψεις προκειμένου να ενημερώσει τους εργαζόμενους και τα συνδικαλιστικά στελέχη για τις εξελίξεις και να συζητήσει μαζί τους τους τρόπους αγωνιστικής παρέμβασης και δράσης για το αμέσως επόμενο διάστημα, με στόχο τη διεκδίκηση των αιτημάτων της.

Για το λόγο αυτό θα συγκαλέσει μέσα στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Νοέμβρη το Γενικό Συμβούλιο προκειμένου να συγκεκριμενοποιήσει το αγωνιστικό πρόγραμμα δράσης.

## Μείωση του τέλους διαφήμισης υπέρ ΟΤΑ

### στο φορολογικό νομοσχέδιο

Με τροπολογία που κατατέθηκε στο φορολογικό νομοσχέδιο μειώνεται στο τέλος διαφήμισης υπέρ των Δήμων και κοινοτήτων και αφορά τα προϊόντα που διαφημίζονται σε χώρους καταστημάτων.

Με βάση τις νέες διατάξεις μειώνεται ο συντελεστής του τέλους διαφήμισης από 6% σε 2% επί της δαπάνης, η παραπάνω ρύθμιση ήταν αίτημα εκπροσώπων του εμπορικού κόσμου και πιο ειδικά πολυκαταστημάτων, σούπερ-μάρκετ, καταστημάτων ηλεκτρικών ειδών, που έχουν καθημερινή διαφήμιση εντός ή εκτός του καταστήματος ειδικά επώνυμων προϊόντων.

Στο τέλος διαφήμισης υπόκεινται η προβολή προϊόντων σε χώρους καταστημάτων που γίνεται με την τοποθέτησή τους σε εμφανή σημεία του καταστήματος είτε σε έντυπα, δώρα, επιγραφές κάθε είδους είτε

με άλλο παρόμοιο τρόπο, θεωρείται διαφήμιση και υπόκεινται στο τέλος. Σαν διαφημιστική δαπάνη θεωρούνται τα ποσά που καταβάλλονται από τον διαφημιζόμενο είτε άμεσα με την καταβολή του τιμήματος είτε έμμεσα με την παροχή εκπτώσεων ή με τη διάθεση ορισμένων ποσοτήτων προϊόντων στο κατάστημα μέσα στο οποίο γίνεται η διαφήμιση με μειωμένες τιμές.

Το τέλος βαρύνει τον διαφημιζόμενο και εισπράττεται από αυτόν που παρέχει την υπηρεσία της διαφήμισης, ο οποίος και τον αποδίδει στον δικαιούχο δήμο ή την κοινότητα.

Ακόμη σύμφωνα με την τροπολογία προβλέπονται πρόστιμα όταν δεν υποβάλλεται δήλωση για διαφημίσεις και τα ποσά που εισπράχθηκαν ή όταν καταβάλλονται εκπρόθεσμα.